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RELAŢIA DINTRE INTELIGENŢA EMOŢIONALĂ ŞI ADAPTAREA STUDENŢILOR 
LA MEDIUL UNIVERSITAR 

                                                                        Pleşca Maria, conf.  univ., dr. U.P.S. „Ion Creangă” 

 

Summary 

The article approaches the problem of relation between the emotional intelligence (EI) and the 

student’s adaptation to the university medium. The adaptation of the student life, the content and 

the manner of organization of the instructive activity is made on the influence of a numerous 

factors, here being and the emotional factors. The students with a satisfied level of EI development 

adapt properly and pass all the misfortune, having success at university medium. Although, other 

category of youth is captive for different socio-emotional barriers, which doesn’t allow them to 

have a proper behaviour. It was established that these youth has difficulties with self adjustment 

and self control of the emotions, they are unsociable, to emotive to unimportant things, isn’t 

mastery of impulse, easily stressed. 

        

 Alături de dezvoltarea profesională, dezvoltarea personală este unul din aspectele extrem de 

importante în integrarea în societate a tinerilor, cu aplicabilitate în orice domeniu, de la aflarea unui 

loc de muncă pană la găsirea unui sens în viaţă. De dezvoltarea profesională se ocupă cu succes 

instituţiile educaţionale şi academice, de la primii ani din viaţă şi pană spre varsta adultă. Insă 

dezvoltarea personală, dintr-un motiv sau altul, este lăsată pe dinafară, ca şi cum ar fi mai puţin 

importantă in formarea unui individ.  

În condiţiile în care lumea noastră devine tot mai complexă, mai complicată şi mai greu de 

controlat, competenţele emoţionale devin din ce  în ce mai  importante,  întrucât manifestarea unor 

emoţii necontrolate, negative, afirmate fără  tact, generează blocaje şi disconfort; controlul pozitiv 

al  emoţiilor  şi  al  stărilor  afective,  intrarea  în  rezonanţă  afectivă  cu  stările  altora  şi  

comunicarea acestor  trăiri  induc,  indiscutabil,  creşterea  fluxului  comunicării  şi  a motivaţiei  

academice şi  sociale, dezvăluind,  astfel,  strânsele  legături  între  cultura  emoţională  şi  

performanţa  individuală  în adaptarea la schimbări sociale.   

Starea actuală a societăţii contemporane îi determină pe fiecare din membrii ei să reflecteze 

adânc asupra schimbărilor ce se produc în comunitate, în viaţa lor profesională şi personală. Viteza 

cu care intervin aceste schimbări, cât şi dramatismul lor, incertitudinea şi caracterul contradictoriu 

fac ca personalitatea să-şi revizuiască manifestările comportamentale conturându-şi alte priorităţi 

valorice. Astfel, pentru a rezista şi a face faţă tuturor provocărilor, cele mai semnificative şi 

relevante preponderenţe în acest sens devin cele orientate spre stabilitatea trăirilor afective, 

echilibrul emoţional, priceperea de a relaţiona, a coopera, a înţelege şi gestiona corect emoţiile 
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proprii şi ale celor din jur. Conştientizând acestea, tot mai des relevăm importanţa emoţiilor şi a 

stărilor afective în sprijinirea controlului asupra situaţiilor social dificile, inducând la un 

comportament corect, adecvat, garantând un nivel normal de socializare şi integrare morală, 

stimulând motivaţia comunicării interpersonale active. 

Este cunoscut faptul că mediul studenţesc este un mediu mai distinctiv, mai specific cu multe 

caracteristici la care nu toate persoanele doresc să se conformeze. Refuzul şi împotrivirea de a-şi 

modifica comportamentul şi unele calităţi duc la relaţii interpersonale distructive. În acest caz 

declanşarea schimbărilor poate surveni prin influenţa acelor colegi cu nivel înalt de dezvoltare a 

inteligenţei emoţionale, prin aplicarea de către ei a comunicării interpersonale eficiente, care poate 

servi drept model a unor relaţii sociale constructive. Constituirea conexiunilor durabile în mediul 

studenţesc le reuşeşte acelor studenţi, care identifică emoţiile celorlalţi şi sunt plini de energie 

afectivă, pe care o împart cu interlocutorii. Reuşita lor în relaţiile interpersonale se datorează 

capacităţii de a detecta ceea ce se află în spatele emoţiilor, motivelor şi grijii lor personale precum şi 

rezonanţa cu sentimentele acestora.  

Între tineri au loc permanente schimburi emoţionale, care se realizează la niveluri 

imperceptibile, dar influenţând în mare măsură comportamentele partenerilor. Inteligenţa 

emoţională presupune controlul acestor schimbări imperceptibile şi subtile. Dificultatea de a 

recepţiona şi identifica emoţiile altor studenţi foarte des duc la frustrări şi adversităţi. Erorile comise 

în transmiterea mesajelor emoţionale duc la reacţii foarte ridicole şi confuze. Iată de ce în ciuda 

potenţialului academic de care dispun unii tineri nu întotdeauna pot forma relaţii interpersonale şi 

deseori nu sunt acceptaţi în mediul studenţesc. Prezenţa inteligenţei emoţionale în mediul 

studenţesc reprezintă cheia succesului personal şi profesional exprimată în realizarea scopurilor 

propuse, precum şi afirmarea imaginii de sine pozitive. Studenţii care nu-şi angajează 

responsabilitatea de ceea ce li se petrece rareori încearcă succesul. Când cineva nu deţine controlul 

emoţional, acesta devine victimă. Victimizarea implică controlul unor forţe exterioare. Imaginea 

proprie poate contribui la starea de oprimare în viaţă, deoarece, dacă studentul crede despre sine că 

este nefolositoare, inutilă, indolentă, leneşă şi că nu aduce nici o contribuţie, va considera că şi cei 

din jur îl percep în acest mod şi de aceea comportamentul său, va fi în aceeaşi notă. Totodată, 

imaginea de sine determină limitele împlinirii personale şi stabileşte ceea ce poţi deveni. Creându-şi 

o imagine de sine pozitivă, studentul îşi măreşte orizonturile şi decide ori succesul ori eşecul 

personal şi profesional. Imaginea de sine la studenţi are multe implicaţii în dezvoltarea personală 

deoarece pune în valoare potenţialul lui şi însumează sentimentele. Eşecurile, succesele, 

aptitudinile, dorinţele – sunt raportate la propria imagine. Când părerea despre propria persoană în 

mediul studenţesc este pozitivă, tânărul este activ, binevoitor, deschis, flexibil, sigur şi îndrăzneţ, 

când aceasta este negativă, studentul devine anxios, complexat, suspicios, pasiv, şovăitor. Imaginea 
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de sine în mediul studenţesc determină nu numai reuşita dat şi gradul de fericire. Studenţia este 

perioada de autoanaliză şi autoapreciere. Autoaprecierea are loc pe calea comparaţiei eu-lui ideal cu 

cel real. Însă, eu-l ideal încă nu este verificat sau cercetat şi poate fi întâmplător sau simptomatic, 

iar eu-l real încă nu este apreciat multilateral de însăşi personalitatea studentului. Este prezentă, 

deci, o contradicţie obiectivă. De aceea deseori putem observa schimbări de dispoziţie şi dorinţe în 

rândul tinerilor. 

 O altă problemă a studenţilor este autoeducaţia – activitatea orientată la schimbarea, 

transformarea propriei personalităţi. În mediul studenţesc autoeducarea se realizează cu ajutorul 

unor diverse mijloace şi tehnici, mai frecvente fiind responsabilitatea sau formularea independentă a 

unor scopuri de formare a anumitor calităţi; autoanaliza sau procesele reflexive care îi permit 

studentului să cunoască legităţile cauzale ale succesului şi insuccesului, acestea servind drept bază 

pentru înaintarea noilor cerinţe faţă de sine; autocontrolul în permanenţă a comportamentului şi 

stărilor proprii cu scopul de a evita acţiuni şi fapte nedorite.  

Inteligenţa emoţională este într-o mare măsură tributară unor obişnuinţe - automatisme 

învăţate, având la bază modele emoţionale în familie, mediul şcolar sau universitar. Adaptarea la 

viaţa de student, la conţinutul şi modul de organizare a activităţii instructive se produce sub 

influenţa multitudinii de factori, inclusiv a celor emoţionali. Studenţii cu nivel satisfăcător de 

dezvoltare a IE se adaptează mult mai uşor la mediul studenţesc depăşind orice adversitate, având şi 

un succes în mediul studenţesc. În timp ce altă categorie de tineri sunt captivi unor bariere socio-

emoţionale, care nu le permite un comportament adecvat. S-a constatat că aceşti tineri au dificultăţi 

cu autoreglarea şi autocontrolul emoţiilor, sunt nesociabili, sunt prea emotivi la lucruri neînsemnate, 

nu-şi stăpânesc impulsurilor, uşor sunt stresaţi etc.  

 Cunoaşterea propriilor sentimente este strâns legată de cunoaşterea sentimentelor celor din 

jur. Interacţiunile cu ceilalţi decurg mai bine atunci când ne aflăm pe aceeaşi lungime de undă din 

punct de vedere emoţional. Pentru aceasta, trebuie să recunoaştem indicele pe care le oferă ceilalţi 

şi să le apreciem corect. Studiul  nostru  a  urmărit  aspectele  menţionate  pe  baza  datelor  culese  

în  cazul  a  120  de participanţi, studenţi anul I, ai Universităţii Pedagogice de Stat “Ion 

Creangă”din Chişinău.  

Ipoteza cercetării: există o corelaţie pozitivă şi statistic semnificativă între nivelul de 

inteligenţă emoţională şi nivelul adaptării studenţilor în mediul academic.  

În scopul verificării acestei ipoteze am aplicat Chestionarul de inteligenţă emoţională 

Goleman, adaptat de M. Rocco, Testul sociometric şi Chestionarul Analiza stilurilor de comunicare 

(S.C.).  

Pentru proba de inteligenţă emoţională subiecţii puteau obţine scoruri cuprinse în intervalul 0 

– 210 de puncte. Pentru cei 120 de studenţi, care au fost incluşi în lotul nostru, la această probă a 
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standard a mediei 2,944. Distribuţia rezultatelor la această probă este indicată în tab.1 
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Figura 1. Distribuţia subiecţilor după nivelul de inteligenţă emoţională
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fost înregistrat un scor minim de 40 puncte (50 cazuri) şi un scor maxim de 210 puncte (1 caz). 

onar este 99,34 puncte cu o abatere standard de 38,948  şi o eroare 

standard a mediei 2,944. Distribuţia rezultatelor la această probă este indicată în tab.1 

Tabelul 1. Frecvenţele la proba de inteligenţă emoţională
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3,41 şi o eroare standard a mediei 0,25. Acest rezultat ne arată că grupul total prezintă caracteristica 

de-a se integra uşor in colectiv, sunt uşor acceptaţi de ceilalţi
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Figura 2. Distribuţia subiecţilor după stilul de comunicare

Stilul de comunicare reprezintă modalitatea specifică de exprimare a unui individ. 

Caracteristicile stilului comunicativ se formează în decursul dezvoltării individului, fiind influenţat 

de modul în care noi percepem realitatea, de experienţa de viaţă, de 

aceste influenţe fiecare îşi formează o modalitate proprie de receptare, prelucrare, interpretare şi 

exprimare a mesajului. Acesta se manifestă relativ independent de conţinutul comunicativ utilizat şi 
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3,41 şi o eroare standard a mediei 0,25. Acest rezultat ne arată că grupul total prezintă caracteristica 

a se integra uşor in colectiv, sunt uşor acceptaţi de ceilalţi. 

Am obţinut o corelaţie statistic semnificativă r = 0,42, p < 0,05 şi un coeficient de 

determinare r = 0,17 între nivelul inteligenţei emoţionale şi nivelul indicelui de statut preferenţial şi 

o corelaţie statistic semnificativă r = 0,48, p < 0,05 şi un coeficient de determinare r = 0,23 între 

nivelul inteligenţei emoţionale şi nivelul indicelui de statut preferenţial. Indicele de statut 

preferenţial constituie un indicator capabil de a descrie gradul de integrare în colectiv, de acceptare 

şi toleranţa persoanei, factori importanţi în adaptarea studenţilor, deoarece 

manifestarea unui comportament empatic presupune integrare şi acceptare de ceilalţi.

Nivelul ridicat de inteligenţă emoţională corelează pozitiv cu indicele de statut sociometric

Maturitatea interrelaţională, comportamentul social adecvat, denotă faptul că o experienţă complexă 

în domeniul cunoaşterii interpersonale lărgeşte valenţele emoţionale, măreşte capacitatea de 

adaptare. Pe baza inteligenţei emoţionale apare şi compasiunea, altruismul, nevoia de

celălalt să facă faţă situaţiei. Este nevoie să-i înţelegem pe cei de lângă noi pentru a putea relaţiona 

particularităţilor de comunicare am folosit Chestionarul Analiza stilu

comunicare (S.C.). La proba de evaluare a stilului de comunicare putem observa că subiecţii aparţin 

celor patru tipologii după cum urmează: stil non-asertiv (18 de subiecţi), stil agresiv (14 de 

subiecţi), stil manipulator (36 de subiecţi) şi stil asertiv (52 de subiecţi).  
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comunică vulgar, agresiv sau elegant). Stilul de comunicare reprezintă un reper al felului în care 

persoana îşi organizează lumea relaţiilor sociale, prelucrare informaţiilor, transformarea acestor în 

fapte de comportament. El este determinat fundamental de trei elemente: temperamentul, ca tip de 

reactivitate a celulei nervoase; atitudinile persoanei, ca modalităţi constante de raportare a acesteia 

la viaţa socială, la semeni şi la sine; modelele de comunicare învăţate - asertiv, non-asertiv, agresiv 

(cu varianta sa pasiv-agresivă), manipulator.  

În ceea ce priveşte inteligenţă emoţională – stil de comunicare constatăm următoarele 

diferenţe statistice: inteligenţă emoţională - stilul de comunicare non-asertiv: r =0,934; p =0,0001, 

inteligenţă emoţională - stilul de comunicare agresiv: r =0,935; p =0,0001, inteligenţă emoţională - 

stilul de comunicare manipulator: r =0,938; p =0,0001, inteligenţă emoţională - stilul un stil de 

comunicare asertiv: r =0,936; p =0,0001. 

Inteligenţă emoţională, prin mecanismul retrăirii stărilor, gândurilor şi acţiunilor celorlalţi, 

asigură adaptarea faţă de ceilalţi printr-o activitate psihică de comunicare implicită.  Modul în care 

indivizii se comportă în interacţiunea cu colegii determină succesul sau eşecul lor. Respectul şi 

atitudinea pozitivă faţă de ceilalţi, capacitatea de a spune ce gândeşti şi a-ţi exprima în mod deschis 

trăirile emoţionale, capacitatea de autoapreciere şi autovalorizare adecvată, pe scurt 

comportamentul asertiv, îmbunătăţesc calitatea relaţiilor interpersonale, sporesc sănătatea 

psihologică a studentului. Rezultatele obţinute în urma interpretării rezultatelor tuturor parametrilor 

măsuraţi indică existenţa unei legături importante între nivelul inteligenţei emoţionale şi 

particularităţile de adaptare ale studenţilor în mediul academic. Considerăm că ipoteza se confirmă. 
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